



2022年,烟台以海洋牧场建设为代表的现代渔业加速转型,海洋新兴产业实现跨越发展——

突破5000亿! 海洋经济潮头正劲

YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 葛蔚 摄影报道

经略海洋,烟台迈出逐梦深蓝的铿锵步伐。

数据显示,2022年前11月,全市主要海洋产业产值突破5000亿元,同比增长18%,预计全年海洋生产总值突破2300亿元,比上年增长11%以上。

2023年,烟台将主动融入黄河流域生态保护和高质量发展、绿色低碳高质量发展先行区等国家战略,大力推进总投资1000亿元的46个重点项目,示范引领全市海洋经济高质量发展。力争全市海洋生产总值突破2500亿元;计划到2025年,全市海洋生产总值突破3000亿元,占地区生产总值的比重达到25%以上。

海洋传统产业提档升级

依海而生,向海图强。海洋是高质量发展战略要地,2022年,烟台持续推动海洋传统产业转型升级,做大做强海洋传统优势产业——

以海洋牧场建设为代表的现代渔业加速转型。出台《烟台市海洋牧场“百箱计划”三年行动方案》,高质量推动海洋牧场全产业链发展,“经海”系列深水智能养殖网箱已下水7座、总量达到18座,新增省级以上海洋牧场示范区3处、总数达到45处,数量居全国前列,全市海洋牧场总面积突破140万亩。

以科技创新打好水产种业“翻身仗”。积极推进山东自贸试验区烟台片区与海南三亚崖州湾科技城合作,打造“南鱼北育”高质量发展服务体系。在全国率先建设海阳种质资源引进中转基地,新增水产新品种3个,数量约占全国1/10,新获批国家级水产种业育繁推一体化优势企业4家(数量约占全国1/5、全省1/2,居全国地级市首位)、省级水产种业领军企业10家(数量约占全省1/3,居全省首位)。成功举办2022世界海参产业(烟台)博览会,荣获山东省深远海养殖试点城市、中国深远海养殖之都、中韩联合增殖放流活动永久举办地。

以“海岸游、海上游、海岛游”为重点的海洋旅游业加快复苏。海上世界、芝罘仙境等项目和海洋旅游示范区建设取得新突破,黄渤海新区金沙滩获批我市第三个国家级旅游度假区。朝阳街—烟台山历史文化街区获评第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区。烟台市入选2022中国城市旅游发展论坛“非凡十年·魅力二十城”榜单。成功举办2022烟台国际海岸生活节,推出“海洋+文旅”主题活动200余项;全年签约芝罘区全域旅游、蓬莱登州古城等项目15个,签约金额突破200亿元。

海洋新兴产业跨越发展

做大做强传统海洋产业的同时,烟台以海工装备、海洋能源、海洋生物医药和海水淡化为代表的海洋新兴产业蓬勃发展。

海工装备产业集群入选省“十强”产业“雁阵型”集群,中集来福士为荷兰建造的全球最大半潜式游艇运输船和为瑞典建造的全球最大双燃



料冰级滚装船顺利交付。

海上能源建设取得新进展。继海阳华能半岛南4号、国电投半岛南3号海上风电机组投产后,莱州蓝色海洋渤海20号海上风电机组并网发电,截至目前累计发电20万千瓦时。全国首个海上光伏示范基地“烟台市海上浮式光伏试验检验中心”挂牌投建,发出全球漂浮式海上光伏第一度电,全市规划海上光伏容量1235万千瓦,占全省的29.4%,居全省第一。

海洋生物医药与制品产业快速发展。黄渤海新区东诚药业成为全国最大的硫酸软骨素原料药生产和加工出口基地、烟台华康生物开发的海参活性肽系列产品成功上市、中科环渤海(烟台)药物高等研究院获批新药创制山东省实验室。

海水综合利用规模进一步扩大。全市26个已投产海水淡化项目日产能达到84万吨,龙口裕龙岛日产18万吨全省单体最大的海水淡化项目开工建设,海阳核电、莱州华电等大型滨海电厂年海水直接利用规模突破80亿吨。预计全市海洋新兴产业产值突破1200亿元,比上年增长20%以上。

生态护海科学管海走在前列

凭借丰富的蓝色海洋资源,烟台积极探索将海洋生态优势转化为发展优势,走经济和生态相辅相成、相得益彰的发展之路。

在蓝碳研究上,烟台先行先试:成立全国首

个区域性蓝碳评估中心,落地了全国首笔“海草床、海藻场碳汇贷”,创新开展了区域海洋碳汇指数保险,荣获山东省政策性农业保险首创险种。烟台自贸区蓝色碳汇、海洋渔业资源养护等3个海洋生态文明建设案例入选国家生态环境保护推动高质量发展推广案例。

海洋生态保护方面,坚持把入海排污口排查、监测、溯源作为综合治理的重中之重和基础性工作,全面排查摸清底数,对全市入海排污口按照“一口一策”实施科学分类整治。构建省内首个入海排污口智慧监管平台,对整治成效实施“线上线下”双控。

2025年海洋生产总值 力争突破3000亿元

党的二十大报告提出,“发展海洋经济,保护海洋生态环境,加快建设海洋强国”。

2023年,全市海洋发展工作将主动融入黄河流域生态保护和高质量发展、绿色低碳高质量发展先行区等国家战略,加快实施海洋经济示范区优势产业示范、潜力产业突破、科技创新强基、生态保护固本四大工程,大力推进总投资1000亿元的46个重点项目,示范引领全市海洋经济高质量发展,力争全市海洋生产总值突破2500亿元;计划到2025年,全市海洋生产总值突破3000亿元,占地区生产总值的比重达到25%以上。

——以海洋牧场“百箱计划”为主抓手,推动现代渔业转型升级。加快推进《烟台市海洋牧场“百箱计划”项目三年行动方案》,开展海洋牧场生物资源和生态环境质量调查,实施国家级海洋牧场示范区年度评价。实施现代渔业“蓝色良种”工程,全面完成全市首次水产养殖种质资源普查,推进莱州明波水产育种中心、黄渤海新区海头科创中心、烟台天源水产种业总部等项目建设,重点围绕虹鳟、刺参、石斑鱼、绿鳍马面鲀、海湾扇贝、牡蛎等开展优良品种攻关。实施渔业资源养护工程,举办第五届中国·烟台海洋放鱼节,开展中韩联合增殖放流活动。

——发挥烟台海参全产业链优势,积极打造国家级海参特色产业集群。用好“世界海参产业博览会永久举办地”金字招牌,高标准举办2023世界海参产业(烟台)博览会暨国际水产预制菜展,将博览会打造成最具国际影响力的品牌性、标志性行业盛会。以烟台悦泰、蓬莱华康等企业为骨干,研发高值化海参活性肽等系列功能产品,全面提升海参产品附加值。

——实施海上调水工程,积极争创国家海水淡化示范城市。统筹规划全市海水淡化布局,提升海水淡化装备制造能力,建设海水淡化全产业链综合利用示范基地。推进海水淡化膜关键技术攻坚,加快金正环保水处理产业园项目建设。重点抓好龙口裕龙岛、万华化学(蓬莱)等大型海水淡化项目实施,鼓励沿海电力、石化、冶金等行

业采用海水冷却技术,扩大海水直接利用规模。——坚持十港联动,加快推进世界一流港口建设。做强烟台港载体功能,发展智慧绿色港口,打造中国北方邮轮停靠港。加快推进芝罘湾区客滚业务搬迁、蓬莱东港区扩建等项目,建成烟台港西港区30万吨原油码头二期。建设中国北方矿石、能源等储备中转中心,做强东北亚滚装运输中心和商品车转运基地。

——发掘海洋文化,积极培育滨海旅游新亮点。充分利用我市22处4A级以上国家级旅游景区优势,加快推进海上世界、芝罘仙境、崆峒胜境等文旅旗舰项目实施,提升市区滨海游、崆峒岛环岛游、“耕海1号”海洋牧场游等海上游线路。谋划举办2023烟台国际海岸生活节、黄渤海新区渔灯节、蓬莱八仙文化旅游节、长岛妈祖文化节等海洋特色文旅节庆活动,丰富海岸海岛游内涵,打造更多游客亲海消费场景。

——加快海洋生物特色化专业园区建设,积极打造国内一流海洋生物产业示范基地。重点打造牟平区、高新区海洋生物医药科技创新研发和黄渤海新区、蓬莱区海洋生物医药科技成果产业化两个产业基地,加快推进绿叶制药生物创新药产业化生产线等项目建设,以海洋生物医药资源库、海洋创新药物、海洋医用材料、海洋功能食品、海洋医美化妆品等海洋生物制品为重点,打造海洋健康产品与生物制品产业链。

——实施风电向海行动,积极打造中国海上风电国际母港。统筹海洋生态环保和风电产业发展,引导离岸深水海上风电场建设,积极拓展海上风电产业链。积极推进龙口华能半岛北、牟平上海电气半岛北、牟平三峡半岛北6号等200万千瓦海上风电项目。推动中国海上风电国际母港(蓬莱)建设,发挥大金重工、巨涛重工等龙头企业优势,打造国内领先、国际知名的海上风电产业基地。

——加快东方航天港建设,推动海上航天全产业链发展。全力推进海上发射母港建设,加快中科院空天院海阳站项目实施。提升海上发射能力,完成海上发射船和半固定发射平台建设并投用。以“发射观礼+科普研学+滨海旅游”为主线,推动东方航天港打造全国航天科普文旅目的地。

——加强海洋生态环境保护,扎实推进海洋生态文明建设。全力做好长岛国家公园申报工作。加快推进蓝碳创新实践,依托中国海洋大学海洋碳汇创新研发实验基地(长岛)、黄渤海蓝碳监测评估和研究中心(长岛基地)技术优势,建立长岛蓝碳检测动态数据库,探索开展GEP核算和生态产品价值实现机制试点。积极推进套餐子母海湾建设。

向海而行,天宽地阔。站在新的起点上,烟台将积极践行海洋强国、海洋强省战略,围绕加快实施海洋经济示范区优势产业示范、潜力产业突破、科技创新强基、生态保护固本四大工程,继续书写奋发向上的蓝色篇章。

站在新起点 奋进新征程

——深入学习宣传贯彻党的二十大精神征文

面向未来,勇于自我革命

张铁鹰

不起“糖衣炮弹”的诱惑,在七届二中全会上提出了“两个务必”,向全党敲响了警钟。他还要求坚持和发扬民主集中制。他说:“哪有马克思列宁主义者怕群众的道理呢?有了错误,自己不讲,又怕群众讲。越怕,就越有鬼。我看不应当怕。有什么可怕的呢?我们的态度是:坚持真理,随时修正错误。”(毛泽东1962年1月30日《民主集中制的组织原则》)习近平总书记经常提及这则“窑洞对”。比如,他在《以史为鉴、开创未来,埋头苦干、勇毅前行》(2021年11月11日在党的十九届六中全会第二次全体会议上的讲话)中说:“我们党历史这么长、规模这么大、执政这么久,如何跳出治乱兴衰的历史周期率?毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案,这就是‘只有让人民来监督政府,政府才不敢松懈。只有人人起来负责,才不使人亡政息’。”

毛泽东说中国共产党找到了跳出“历史周期率”的新路,黄炎培先生也因此看到了中国的前途。从延安回去不久,黄炎培出版了《延安归来》(1945年8月),其中说:“我认为中共朋友最可宝贵的精神,倒是不断地要好,不断地求进步,这种精神充分发挥出来,前途希望是无限的。”

毛泽东所说的方法,就是实行民主。这不是一句空话,而是中国共产党的实践。当年,在延安流行一首《选举歌》:“金豆豆、银豆豆,颤颤不能随便丢;选好人,办好事,步步引咱走正路。”这首歌说的就是“豆豆”。因为当时许多农民不识字,于是边区政府就发明了“豆选”的方式。

革命胜利了,毛泽东敏锐地觉察到,有人不曾被拿枪的敌人打倒,却经

们是为人民服务的,所以,我们如果有缺点,就不怕别人批评指出。不管是什人,谁向我们指出都行。只要你说得对,我们就改正。你说的办法对人民有好处,我们就照你的办。”

历史已经证明,中国共产党经受住了考验,不仅带领人民取得了新民主主义革命胜利,而且取得了社会主义建设胜利,并通过改革开放,建设中国特色社会主义,使中国实现了从富起来到强起来的飞跃。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。从国破山河在的年代走来,从新中国成立初时的筚路蓝缕,到改革开放的逢山开路、遇水架桥,复兴路上昂首阔步……令人刮目相看的百年成绩单,是一代又一代共产党人用理想和信仰书写的,用鲜血和生命铸就的,用拼搏和奉献赢得的。回首来时路,困难、挑战何其多,“可以说几度绝处逢生、几度柳暗花明”。面对复杂多变的国际国内局势,面对繁重的改革、发展、稳定任务,“全党必须牢记,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪,必须持之以恒推进全面从严治党,深入推动新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命”。有人问,百年大党的历史自信来自哪儿?它来自把“不可能”变为“可能”的坚定信念,来自对胜利走向胜利的苦难辉煌,它既是对奋斗成就的自信,也是对奋斗精神的自信。

为什么人民支持中国共产党?坚定地跟共产党走?因为共产党为人民谋幸福,共产党自觉接受人民的监督。毛泽东在《为人民服务》中说:“因为我是人民单位系龙口市市场监督管理局)

在“最基层”“一路生花”

黄志浩

习近平总书记在党的二十大报告中寄语青年,要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。青年干部作为党和国家事业薪火相传的主力军,要牢记习近平总书记在党的二十大报告中的殷殷嘱托,让党的二十大精神在“最基层”“一路生花”,在大有可为的新征程路上书写不负时代、不负使命、不负人民的新答卷。

将“大鹏一日同风起,扶摇直上九万里”的志向写在山河,以“赶考初心”浇灌“民心一片磁针石”的“信念之花”。党的二十大报告中105次提到“人民”这个词,展现了中国共产党始终如一的为民情怀。江山就是人民,人民就是江山。百余年来,中国共产党领导人打江山、守江山,守的是人民的心。作为基层新青年,从“校门”踏入“机关门”,要筑牢理想信念的根基,积极主动转换角色快速成为基层队伍的中流砥柱与中坚力量,在“为民”中书写平凡的诗篇,在“逆行”中见证信仰的力量,要始终坚持人民至上、当好群众的“服务员”,始终植根于民、当好群众的“贴心人”,切实为民解忧、当好群众的“暖心骨”,真正用自己的“辛苦指数”换取人民群众的“幸福指数”。

将“追风赶月莫停留,平羌尽处是春山”的决心留在星空,以“勤勉敬业”浇灌“绝知此事要躬行”的“奋斗之

花”。十年砥砺奋斗,在党的领导下,我们乘风破浪,一马当先,华夏风景独好,展现在世人眼前的是流光溢彩、国强民富的万里江山。而关于我的基层之约和奋斗之路才刚刚开始启程。征途漫漫,唯有奋斗。我走走停停,一路寻觅,无论是人居环境整治、疫情防控、文明城市创建,还是志愿服务、乡村振兴、满意度走访等,对待每一项工作都全力以赴,行而不辍。基层青年当保持踔厉奋发的姿态,为群众办实事解难题,在实现中华民族伟大复兴的实践中书写别样的精彩人生,将“小我”融入“大我”,披荆斩棘、继往开来,用青春谱写新时代青年干部的奋斗华章。

将“舍我其谁挑重担,为观奇景上高山”的责任扛在肩头,以“实干笃行”浇灌“强国复兴有我在”的“担当之花”。青衿之志,履践致远。从广西乐业百坭村“第一书记”、“扶贫之花”黄文秀,到疫情防控一线的“青年红”;从工厂车间、田间地头到城市大街小巷的青年“志愿者”,灿若星辰的“后浪”硬核担当用年轻臂膀扛起如山的责任,以“天下兴亡、匹夫有责”的深沉情怀和担当自觉,感知时代、融入时代,推动时代,成为与时代同行、与国家共进的可亲可爱可信的新青年。复兴征途漫漫,“赶考”未有穷期。年轻干部要对标这些闪闪发光的先进模范,坚定勇毅前行的信念,勇敢“不墜青云之志”的奋进者,“此时不待何时”的搏击者,把“功成不必在我,功成必定有我”的精神内化于心,外化于行,打开天高海阔的事业

征途,在新时代赶考之路上彰显青春担当、贡献青春力量。

将“有人与我立黄昏,有人问我粥可温”的平淡编织入梦,以“心之所向”浇灌“人间有味是清欢”的“成长之花”。从刚入职时到村委会办公室都要靠导航,到现在能清楚地摸清每一条进村的小路近路;从一开始面对党员群众的不知所措,到现在下村路上遇到村民时的侃侃而谈;从当时参与环境整治的无从下手,到挽起袖子炎炎烈日下的挥汗如雨……一幕幕,一篇篇,串起了我成长的注脚。初识解甲,有着“与君初相识,恰似故人归”的感动;既见解甲,有着“初见乍欢,久处仍怦然”的欣喜。山野万万里,余生路漫漫,日暮酒杯淡饭,一半一半。一路走来,我经历了解甲庄的变化发展,解甲庄见证着我的成长和收获。少年不惧岁月长,彼方尚有荣光在。面对前进路上的娄山关、腊子口,不是选择“躺平”“内卷”,而是要拿出一股倔劲儿、闯劲儿、实劲儿,以“咬定青山不放松”的坚毅执着,“行百里者半九十”的清醒沉着,“仰望星空”更“脚踏实地”,在基层广阔天地发挥聪明才智,扎根乡村振兴热土历练成长。

基层天地广阔,青春大有可为。当“正青春”遇上“最基层”,我们要牢记初心使命,厚植基层沃土,敢接“烫山芋”、能啃“硬骨头”、勇闯“无人区”,在新时代新征程上,奋楫扬帆、阔步前行,擘画基层沃土“一起向未来”的恢弘史诗,奔赴“中华民族伟大复兴”的壮丽山海。(作者系莱山解甲庄街道办事处科员)